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IMPORT I EKSPORT SZKŁA I WYROBÓW SZKLANYCH
w m-cu sierpniu 1936 r.

Nr. Nr. 
wykazu 
statyst.

N A Z W A  T O W A R U
P R Z Y W Ó Z W Y W Ó Z

kg- zł. kg- zł.

89710 Szkło rozdrobnione _ _ _ _
89720 Szkło barw ne do powlekania, emaljo. w kaw ałkach lub proszku — 

oprócz osobno wymienionych
26.065 49.992 -- —

88800 Cegiełki, pustaki, płyty, płytki, dachówki ze szkła 
Butelki, gąsiory, słoje i t. p. służące do stałego przechowywania płynów 

i innych towarów, chociażby z odlanemi lub wyciskanemi literami, 
napisami, godłami, lecz bez innych ozdób — nierżnięte, nleszlifowane, 
oprócz osobno wymienionych:

607 557

89910 ze szk ła natu ra lnej barw y butelkowej, oprócz osobno wymienionej, 
bez przyszlifow anych szyjek, korków, w yrów nanych denek i brze­
gów

1 1 10.863 6.782

89920 ze szk ła półbiałego, białego — bez przyszlifow anych szyjek, ko r­
ków, wyrównanych denek i brzegów

153 587 1 1

89930 ze szkła mlecznego, bronzowego, barwnego (w m asie zabarw ione­
go), bez przyszlifowanych szyjek, korków, w yrów nanych denek 
i brzegów

53 265

89940 ze szkła wszelkiej barwy z przyszlifow anem i szyjkam i, korkam i 
z wyrównanem i brzegami, denkami, naczynia do konserw

252 890

89950 w yroby szklane, objęte N r. Nr. 69910-89940, z dodatkiem  korka
lub innych pospolitych m aterjałów , również oplecione słomą, trzc i­
ną, drutem  i t. p.

320 50

89960 Syfony, chociażby z częściami metalowem i i innemi 
W yroby, oprócz osobno wymienionych ze szkła białego, półbiałego 

—  nieszlifowane, nierżnięte, chociażby z przyszlifowanem i szy j­
kam i, korkam i, pokrywkam i, także wyrównanem i dnami, b rzega­
mi, oraz z odlanemi lub wyciskanemi deseniami, godłami, napisa­
mi, lecz bez innych ozdób:

1 5

90010 prasow ane lub lane 218 544 5.182 5.753

90020 dęte gładkie o grubości ścianek powyżej 4 mm. 327 946 488 2.520

90030 dęte inne 1 144 5.793 10.793 27.056

90040 rurki, pręty 17.820 43.992 — —
90050 wszelkie naczynia laboratoryjne, chociażby z podziałkam i; am ­

pułki i t. p. w yroby z rurek, oprócz osobno wymienionych
2.327 28.621 24 120

90100 N aczynia do przechow yw ania wyrobów perfum eryjnych i kosm e­
tycznych ze szkła białego, mlecznego, barwnego

543 3.381

90200 N aczynia do przechowywania wyrobów perfum eryjnych i kosm e­
tycznych, szlifowane, polerowane, rżnięte —  ze szk ła białego,
mlecznego, barwnego

17 311

90300 W yroby ze szkła białego szlifowane, polerowane rżnięte, lecz 
bez innych ozdób

W yroby ze szkła w m asie zabarwionego, dwuwarstwowego, mlecz­
nego, malowanego, oprócz osobno wymienionych, karbow anego 
z powierzchnią spękaną (craąuele), lodową:

266 2.526 668 1.824

90410 rurk i, p rę ty 1.357 5.486 — —
90420 nieszlifowane, nierżnięte, chociażby z przyszlifowanem i szyjkam i, 

korkam i, pokrywkam i, wyrównanem i dnami, brzegam i, oraz z od­
lanem i lub wyciskanem i napisam i, godłami, wzorami, lecz bez 
innych ozdób

203 4.926

90430 szlifowane polerowane, rżnięte lecz bez innych ozdób 111 1.739 — —
90500 Wyroby, oprócz osobno wymienionych, ze szkła białego, półbiałego, w ma­

sie zabarwionego, dwuwarstwowego, mlecznego, matowanego, karbowa­
nego, z powierzchnią spękaną (craąuele), lodową oraz wszelkie naczy­
nia do przechowywania wyrobów perfumeryjnych i kosmetycznych — 
wszystko z dodatkiem pospolitych materjałów, niestanowiących ozdób

223 907

90600 Wyroby ze szkła wszelkiego gatunku, ozdobne, oprócz osobno wymienio­
nych, jako to: z wytrawionemi, matowanemi lub malowanemi wzorami 
malowidłami, emalją, złoceniem, srebrzeniem, ozdobami z pospolitych 
lub kosztownych materjałów

85 2.595 2.024 3.515

90710 Szkło w  postaci łusek, kulek 60 370 — —
90720 Soczewki do kieszonkowych lam p elektrycznych 416 1.633 — —
90800 Gotowe naczynia do term osów, chociażby posrebrzane — --- — —

Dalszy ciąg na str. 3 okładki)
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N ow ości techniczne
(P rzeg lą d  prasy  technicznej).

W P Ł Y W  T L E N K U  C Y N K U  I  B O B U  
N A  W Ł A S N O Ś C I  S Z K Ł A

(I. E n s s  —  B e r l in )

Celem niniejszego artykułu jest  wykazanie  m o ż ­
liwości zamiany tlenku boru przez t lenek cynku przy 
wyrobie  szkieł zwykłych,  co umożliwia użycie tańsze go  
m a t e r a ł u  i zamianę  surowca im po r tow ane go przez 
a r tykuł  krajowy.

W związku z powyż szym zostały zb adane  n as tę ­
pujące własności  szkieł: 1) t rwałość na działanie 
warunków a tmosferycznych ,  2) l epkość  szkła (viscosite) 
j ako względna  miara top liwośc i  szklą.

Do badania  wzięto szkło o składzie normalnym,  
k tóre  służyło, j ako „szkło p o r ó w n a w c z e “ i w p r o w a ­
dzono do  n iego:

1. t lenek boru zamias t  t lenku sodu i krzemionki
2. t lenek cynku z a m i a s t  t lenku baru  i krzemionki
3. t lenek cynku zamias t  t l enku sodu i krzemionki.
Tabl ica 1 zawiera sk łady  omawianych szkieł

według  ich procentowej analizy.
T A B L I C A  1.

Szkło  
bor  ■> w e 

I

Szkło 
cynko wii 

1

Szkło
cynkowe

3

Szkło
p o ró w n ; w - 

cze

S i 0 2 69.2 6 8 . 8 69.0 69.4
ALO,, F e 20 3 1.9 1.9 2.1 2.0

K.,0 1.2 1 3 1.2 1.2
Na.,0 15.3 16.2 15.0 16.2
C aO 5.3 5.4 5.3 5.4
M g O 3.7 3.7 3.6 3.6
BaO 2.1 0.9 2.1 2.1
b 2o .. 1.2 — --- —
ZnO — 1.9 1.7 —

Wyżej wymienione  szklą zosta ły  s top ione  w je d n a ­
ko w yc h  warunkach  i na s tępn ie  ręcznie wydm uc ha ne  na 
kolby szklane,  k tó ry ch  własności  były po d d an e  badaniu.

Zb ad an e  wyt rzymałośc i  p o d any ch  szkieł pod  
działaniem warunków a tmosfe iycznych  wykazały,  że 
niewielki d o d a te k  tlenku cynku podn os i  wytrzymałość  
szk ł r  I to  w znacznie większym stopniu,  aniżeli ta sama

ilość boru.  Doświadczenie  pow yższe  obala rozpow­
szechnione  nao g ó ł  mniemanie wrśród szklarzy,  że n ie ­
wielkie ilości t lenku boru jedynie  wpływają doda tn io  
na wyt rzymałość  szkła.

Tablica 11 podaje  s top ień  wyt rzymałości  szkła 
na warunki a tmosferyczne.

T A B L I C A  II
Szkła z 

zawartościq 
boru 1

Szkło z 
zawartością 

cynku 2

Szkło z 
zawartością 

cynku 3

Szkło z 
porów­
nawcze

P o  2 miesiącach 3 — 4 1 1— 2 3
„ 3 miesiącach 3 - 4 2 1 4— 5
„ 4 miesiącach 4 2 1— 2 4— 5

stopnie :  1 — szkło zupełnie trw-ałe
„ 2 — bardzo  s łabo  reaguje
„ 3 —  s łabo  reaguje

4 -  mocniej  reaguje
5 — silnie reaguje

Druga własność  szkła lepkość —  która jest  bardzo  
ważnym czynnik iem przy topieniu i obróbce  szkła, nw 
wykazuje  również żadnych widocznych  zmian w w y ­
padku zamiany boru przez t lenek cynku,  co wykazuje  
niżej podany  wykres.

^ % o o

■f/oc'

tooć

Sou

c t f c  l  i/ l£ c paście, J  t y e a c A c j ć
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Badania powyższe  wykazu ją  możl iwość  zamiany 
małych  ilości t lenku boru przez t lenek cynku,  przy 
czym własnośc i szkła zmieniają się doda tnio .  Tlenek 
cynku jest  a r tykułem tańszym niż t lenek boru (1 kg. 
tlenku c y n k u — 1 zł. 10 1 kg. t lenku boru  — 3 zł. 60), 
a co najważniej sze,  związki boru  są a r tykułem sp r o ­
wadzanym  z zagranicy,  podczas  gdy  t lenek cynku jest  
p r o d u k o w a n y  w kraju.

O D L E W Y  D O  F A B R Y K A C J I  F O R M  
U Ż Y W A N Y C H  P R Z Y  W Y R O B I E  S Z K Ł A .

. J o u r n a l  M e t a l lu r g i a ” M arzec 1936, s t r .  141— 142.

P o d a j e m y  w streszczeniu referat  wyg ło szony na 
pos iedzeniu w Society of Glass Techn o lo gy  przez 
p J. E. Hursta.

Użycie spec ja lnych s to p ó w  nieraz bardzo  z łożo­
nych,  a częs tokroć  nie usprawiedl iwionych  daje się 
w wielu w y p a d k a c h  zas tąpić  przez s tarannie p r z y g o ­
to wane  żel iwo.  W ia dom em  jest ,  że formy przy w y ­
robie szkła narażone  są  na ciężkie warunki  termiczne.  
Szkło w chwili wpuszczania do formy pos iada  t e m p e ­
raturę 9 0 0 — 1000J C. Przy zetknięciu się ze szkłem 
przy powyższej  t empera turze  zachodzi  w formie z ja ­
wisko utleniania wewnęt rznych  ścian formy.

Z drugiej s t rony  często za cho dzą  wypadki  ze ­
wnęt rznego  chłodzenia form za po m o cą  wody  lub 
powiet rza i tutaj na skutek wysokich różnic t e m p e r a ­
tury  ścianek:  wewnętrzne j  i zewnęt rznej  występuje  
zjawisko wewnęt rznych naprężeń  metalu.  Formy ,  bę ­
d ą c e  w s ta łym użyciu służą dłużej, niż te których 
użyc ie  jes t  przerywane.  T łumaczy  się to zmianami , 
jakie zachodzą  w strukturze metalu,  z k tórego  forma 
jes t  wykona na .  Żel iwo składa się z że laza  i grafitu, 
rozkład węgliku żelaza obecnego  w żeliwie następuje  
przy te m pera tur ze  600° C i poc iąga  za s o b ą  powięk­
szenie ob ję tośc i  formy; zjawisku temu towarzyszy  
zawsze pojawienie  się rysów na wewnętrznej  ścianie 
formy.

P o d a n e  wyżej  własnośc i  s t opó w dają  pewne 
wskazówki na ustalenie składu chemicznego  metalu,  
jaki winien być  użyty  do  fabrykacji  form. Zawar tość  
węgla w żeliwie winna być  minimalna,  twardoś ć  
według  Britine a winna wynieść  2 1 5 —235, zawar tość  
fosforu nie powinna przewyższać  0.45%, zaleca się n a ­
tomias t  większy % manganu,  który ułatwia o t r zymanie  
żel iwnego s t op u  o ścisłej strukturze.

Na jod powiednie j sz y  skład chemiczny  żeliwa dla 
forrn będz ie  następujący:

C (węgiel) na jwyże j 3,1%, S (siarka) najwyżej  
0.07%, P (fosfor) najwyżej  0.45% Mn (mangan)  od 0,8 
—  l.o%, Fe (żelazo) —  95,58 —  94,88%.

P O D Z I A Ł  S T R A T  C I E P L N Y C H  W  P I E C U  
W A N N O W Y M .

(T h e  d i s t r i b u t i o n  o f  h e a t  l o s s e s  in  a t a n k  fu rn a c e  s y s t e m  H .  S. Y. 
Gili . .lour.  Soc.  G la s s  T e c h n o l .  19 (1935)  N r .  76 str . 3 1 9 — 329).

Autor  poda j e  wyniki  p rzep rowadzonyc h  badań  
s t ra t  ciepła w wannie  przepływowej  o pow.  12.2 m 2 
produkuje  się baloniki do żarówek  i kieliszki. 
Badania  by ły  prow adzone  sys tematycznie  przez dwa 
lata i wyniki  da ły  jasny  obraz  warunków pracy 
przy  piecu w an n o w y m  przeciętna produkcja k tórego 
wynosi  9100 kg. szkła na dobę,  s top i onego  z 1/3 su­
rowców i 2/3 stłuczki szklanej .  Gazow ano węgla 
6750 kg, dziennie,  s tosunek  opału do wyrobu  go to w e g o  
szkła wynos ił  0.740 kg. węgla w przeliczeniu na 7.000 
kal. na 1 kg. szkła.  Ten  duży rozchód t łumaczy się 
nie wielkim obciążeniem ogrzewalnej  powierzchni  pieca 
który nie przekracza 730 kg. szkła przez 24 godziny 
na 1 m 2.

Podzia ł  s t ra t  cieplnych przedstawia się n a s t ę ­
pująco :

Ciep ło  użyteczne  t. j. po t r zebne  do s to ­
pienia m as y  szklanej . . . . — 9%

Stra ty cieplne sp o w o d o w an e  przez pro­
mieniowanie ścian i dna  pieca w a n n o w e g o  . —• 43% 

St ra ty s p ow odow an e  przez p rom ie n iow a­
nie ścian r e g e n a r o t o r ó w  . . . . — 9%

Ciepło unoszone  wraz z odchodzącymi  
gazami  spa l inowymi  . . . . —  35%
Inne st raty . . . . . . —  4%

M I Ę D Z Y N A R O D O W E  P O R O Z U M I E N I E  
W  B I A Ł O S Z K L A R S T W I E .

W począ tku b . m .  austr iacki  p rzemysł  białoszklar- 
ski zawarł  porozumienie  z przemysłami Niemiec,  C z e ­
chosłowacji ,  Polski ,  Węgier  i Włoch, do tyczące  w a ­
runków aprowizow an ia  rynku aust r iackiego i wywozu.  
W związku z austr iackimi ograniczeniami ce lnymi  przy­
wóz  artykułów b ia łoszklarsk ich spa dł  w 1935 r. w p o ­
równaniu z 1933 r. o 20%, przy czym w ramach tego 
niewielkiego s to su nk owo tonażu wszyscy  wchodzący  
w grę ekspo r te rzy  prowadzi l i  n iezmiernie ost rą  walkę 
konkurencyjną .  Z drugiej  s t rony przemysł  austriacki 
sp o tyka ł  się na odcinku f laszek izolacyjnych,  szkieł  
do lamp i innych a r tykułów s ta nd a rd ow yc h  na rynku 
włoskim i węgierskim z silną konkurenc ją innych krajów.

Celem uregulowania  o b y d w ó c h  tych zagadnień 
(przywozu i wywozu austr iackiego),  zawar to w s p o m ­
niane porozumienie,  które pos tanawia ,  że przywóz 
a r tykułów w kraju nie wytwarzanych  poz os ia je  na 
przysz łość  wolny,  na inne zaś a r tykuły  kraje ob ję te  po ­
rozumieniem uzyskują  kon ty ng ent  p rzywozow y w w y so ­
kości  60% przywozu w 1933. W zakresie w y w o z o w y m  
zawar tych zos ta je  szereg  konwencyj  regulujących kon ­
ty ng en ty  i warunki sprzedaży  na rynkach  umownych.

K r o n i k a .

Z Ministerstwa Przem ysłu  i Handlu. U żytkow anie  budynków przem ysłow ych.
P. Antoni  Wierusz-Kowalski  z Ministe rs twa Roi- Minis te rs two Przemysłu  i Handlu  okólnikiem

nic twa  został  mianowany  za s tępcą  dyrek tora  depar-  Nr. P.  A. III, 1/58 wyjaśni ło ur zę do m wojewódzkim,
tamentu  p rzem ysło weg o w Ministerstwie Przemys łu  że użytkowanie  bu dy n k ó w  przemysłowych w ym aga
i Handlu.  udzielenia na to pr zemysłowcowi  zezwolenia  przez  tę

władzę,  k tóra  wydała  zezwolenie  na budowę  d ane go
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budynku.  Przyjęcie  przez urząd wojewódzki deklaracji  
p rzemysłowca,  że zakład został  w y b udow an y  i urzą­
dz ony zgodnie  z pro jek tem —  nie jest  wystarczające.

W sprawie Izb Pracy.
O ile do t ych czas  znaczna część organizacyj  ro- 

botniczycn  nie odnos iła  się pozytywnie  do pomysłu  
powołania  Izb Pracy ,  to obecnie nas tąp i ła  w tym 
względz ie  zmiana.  41 organizacyj  zawodowy ch  ro­
botn iczych  i spółdzielczych wystąp i ło  do Min. Opieki  
Społ.  o jak najśp ieszniej sze wprowadzen ie  samorządu  
świata pracy,  dom agają c  się uchwalenia us tawy na 
najbliższe) sesji ciał us tawodawczych .

O rzeczen ie  S ą d u  N ajw yższego , s tw ierdzające ,  
iż um ow a zaw arta podczas strajku jest  nieważna.

W dn. 7 m. b. Sąd  Na jwy ższy  ogłosi ł  zna m ie n­
ne  orzeczenie w sprawie,  mającej  zasadnicze znacze­
nie. Orzeczenie  dotyczyło  sprawy o skutki  umowy,  
zawartej  w czasie strajku okupacyjnego.

Na początku r. b. w kopalni  nafty „Locarno" w y ­
buchł  strajk okupacyjny.  W czasie strajku zawar to  
umowę ,  gwarantu jącą  robo tn iko m pokrycie  zaległych 
za robków  przez no w eg o  przeds iębiorcę  przejmującego 
kopa ln ię  do  eksploatacji .

Przeds iębiorca zakwes t ionowar jednakże  tę u m o ­
wę, zawartą podczas  strajku i odmów i ł  zapłaty.

Sprawa oparła się o sąd ,  przy czym w dw óch 
instancjach pozew ro bot n ik ów  nie zos ta ł  uwzględniony.

Sąd  Na jwy ższ y  odda l i ł  osta tecznie pretensje ro ­
botn ików i orzekł ,  iż u m ow a  była nieważna .

Stan zatrudnienia w hutach szklanych.
Na po ds t aw ie  d an ych  G łów nego Urzędu S ta ty ­

s tycznego  (Wiadomości  S ta tys tycznych)  w hutach 
szklanych  za t rudnionych było ogółem w mies iącu  
wrześniu r. b. 12.730 robotników,  wobec  9,171 r o b o t ­
n ików we wrześniu 1935 roku.

P od w yżk a  zarobków  w Hucie Szklanej „H ortensja’ 
w Piotrkow ie .

Dyrekc ja  Huty  Szklanej „Hor tens ja"  w Piot rkowie 
podwyższyła  zarobki  za t rudnionym robotn ikom o 5%, 
poczynając od l is topada r. b. Huta za t rudnia ła  do tąd  
około  1.300 robotników.

Dyrekc ja  Huty urachamia obecnie  jeszcze jedną  
z n ieczynnych  do tychczas  wanien i powiększa  perso­
nel robotn iczy o około 400 robotn ików.

spraw ie walki z wypadkami przy pracy.

Organizac je przemysłowe rozwijają ożywioną  
działalność,  mającą na celu walkę z wypa dka mi  przy 
pracy.

Związek Przemyślu  Che micznego  organizuje w fa­
brykach chemicznych służbę bezpieczeńs twa pracy 
oraz opracowuje instrukcje,  jakie należy zachować  
os trożnośc i  przy n iebezpiecznych procesach  pr odu k­
cyjnych w tej branży.

Związek Cukrowni udoskonala za łożoną  w wielu 
cukrowniach służbę bezpieczeńs twa pracy,  podnos i  
wiedzę fachową k ie rowników tej s łużby przez urzą­
dzanie  wykładów i konferencyj ,  k tórych  tematami  są 
zagadnien ia  profi laktyki  wy pad kow e j .

Związek Papierni  powoła ł  specjalny re fe ra t  b ez ­
pieczeńs twa pracy,  k tóry  inicjuje akcję bezpieczeństwa 
pracy i ułatwia papierniom jej p rzeprowadzenie.

Po w a ż n e  wyniki  w tym zakresie osiągną ł  już 
również przemysł  d r zewny i hu tnictwo żelazne,  które 
p ie rwsze za in te resowało się w Polsce  ty m p ro b le m a­
tem i os iągnę ło  na jpoważnie j sze  wyniki.

Os ta tn io  również Związek  P rzem ys ło w ców  M e­
ta lowych u tworzył  u siebie komisję bezpieczeńs twa 
pracy,  która po s ta rannym wypracowaniu  metod ,  roz­
poczęła  już ożywioną  działalność.

import—
DEKRET PREZYDENTA RZECZYPOSPOLITEJ 

z dnia 3 l i s topada  1936 r. 

o Polskim  Instytucie Rozrachunkowym .

Na pods tawie  art. 55 ust. (1) ustawy ko ns ty tu ­
cyjnej i art. 1 pkt  a) us taw y z dnia 2 l ipca 1926 r. 
o upoważnien iu  Pr ezyde nta  Rzeczypospol i te j  do  wy­
dawania  dekre tów (Dz. U. R. P. Nr 51, poz. 363) p o ­
s tanawiam co następuje:

Art. 1. Tworzy się Polski  Instytut  Rozrachun­
kowy jako instytucję prawa publ icznego,  pos iada jącą  
oso bowoś ć  prawną.

Art. 2. Do zakresu działania Polsk iego Instytutu 
Ro z ra chun ko w ego należą:

1) czynnośc i,  związane z wyko ny wan ie m  umów 
rozrachunkowych,  zawar tych przez P a ń s tw o  lub u p r a w ­
nione  instytucje z pańs twami  lub instytuc jami  zag ra ­
nicznymi,  w zakresie,  w jakim zos taną  przekazane  przez 
Ministra Przemys łu  i Handlu  w porozumieniu z właś ­
ciwymi minis trami ;

Eksport.
2) zawieranie — na zlecenie Minis tra Przemysłu  

i Handlu  wy da ne  w porozumieniu  z właściwymi  mi­
nistrami —  umów wykonawczych ,  do t yczących  t ech ­
niki rozrachunkowej  z instytucjami zagranicznymi  oraz 
wykonyw an ie  tych umów;

3) czynności ,  wynika jące z p rzep rowadzen ia  o b ­
rotu kom pe ns acy jn eg o  i rozrachunk owego  z zagranicą —  
w zakresie z leconym przez Ministra Przemysłu i Handlu 
w porozumieniu z właściwymi ministrami;

4) czynności ,  pow ie rzone  w zakresie kontroli  o b ­
rotu t o w a r o w e g o  z zagranicą  i Wolnym Mias tem Gdań 
skiem przez Komisję Obro tu  To w arow ego  działającą 
na zasadz ie  dekretu Pr ezy d en ta  Rzeczypospol i tej  z dn. 
7 maja  1936 r. w sprawie kontroli  obrotu t o w arow ego  
z zagranicą i z Wolnym Mias tem Gdańskiem (Dz. U. 
R. P. Nr 36, poz.  279).

Art. 3. Za zobowiązania P o ' s k ie g o  Instytu R o z ­
r achunk ow ego gwarantu je  Skarb Państwa.

Art. 4. Polski  Instytut  Rozrachunkowy działa na  
podstawie dekre tu  niniejszego oraz statutu,  nadanego
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w drodze  rozporządzenia  przez Minis t rów Przemys łu  
i Handlu oraz Skarbu  w porozumieniu  z Minis t rami 
Rolnictwa  i Reform Rolnych oraz Spraw Zagranicznych.

Art. 5. Organami  Pol sk iego  Ins tytutu Ro zrachun ­
kowego  są: prezes,  rada,  dyrekcja i komisja rewizyjna.

Art. 6. (1) Prezesa  powołuje i odwołu je  Mini­
s ter  Przemysłu  i Handlu  w porozumieniu  z Minist rem 
Skarbu oraz Minist rem Rolnictwa i Reform Rolnych 
z pośród  sfer gospodarczych .

(/2) Prezes  ma zwierzchni  nadzór  nad działalno- 
cią Polsk iego Insty tutu  Roz rachunkowego,  zwołuje p o ­
siedzenia rady  Pol sk iego  Instytutu Rozrachun kowego ,  
p rzewodniczy  radzie i czuwa nad  w yko nanie m jej uchwał.

Art. 7. (1) Rada  składa  się z p rezesa  oraz z dz ie ­
sięciu członków i z dziesięciu ich zas tępców.

(2) Po jed nym  członku i j e dn ym  zas tępcy  p o ­
wołują Minis t rowie  Przemysłu  i Handlu,  Skarbu,  Rol­
nictwa  i Reform Rolnych,  Spraw Zagranicznych oraz 
Prezes  Banku Polskiego;  dwóch członków i dwóch .ża- 
s tę pców  po vołuje Minister  Przemysłu  i Handlu na 
wniosek  sa m orządu  przemysłowo-h and low ego,  —  jed ­
ne go  członka i jego zas tępcę  —  na wniosek  sa m o rz ą ­
du rzemieślniczego; pozos ta łych  dw óc h  cz łonków 
i dwóch za s tę pców  powołu je  Minister Przemysłu  
i Handlu  w porozumieniu z Minis t rem Rolnictwa i R e­
form Rolnych  na wniosek sam orz ądu  rolniczego.

(3) W zakresie,  p r zewidz ian y®  przez porozumie­
nia polsko - gdańskie ,  w skład rady może  wchodzie 
przedstawiciel  Wolnego  Mias ta  Gdańska .

(’4) Zastępca  członka rady bierze udział  w p o ­
siedzeniach rady  i w g łosowaniu  w razie n ieobecności  
członka,  krórego zastępuje.

Art. 8. Do właśc iwośc i  rady należy :
1) ustalanie wytycznych  działalności  Polsk iego  

Ins tytutu Rozrachun kowego ,
2) nadzór  n ad  działalnością Instytutu,
3) uchwalenie piel iminarzy bud że towych,
4) uchwalanie sprawozdań  rocznych,
5) uchwalanie zamknięć  rachunkowych z o b o ­

wiązkiem przeds tawiania  ich Ministrowi Przemysłu 
i Handlu oraz Ministrowi Skarbu do zatwierdzenia,

6) ustalanie op ła t  manipulacyjnych (art. 15).
7) uchwalan ie  regulaminu rady i regulaminu

dyrekcji ,
8) d e c ydow ani e  w sprawach:
a) lokowania  funduszów i zac iągania pożyczek  

na za radzie oddz ie lnego  regulaminu,  zatwierdzonego 
przeż Ministra Skarbu,

b) dok ony wan ia  inwestycji ,  przekracza jących 
30.000 złotych.

Art. 9. (1) Dyrekcja jest  o rganem w ykonaw czym  
Instytutu.

(2) Na czele dyrekcji  stoi naczelny dyrektor ,
(3) W skład dyrekcji  wchodzą  ponad to  dyrektorzy,  

k tórych  l iczbę i zakres  czynności  określi regulamin.
(4) Cz łonków Dyrekcj i  powołuje i odwołuje Mi­

nister  Przemysłu  i Handlu w porozumieniu z Minist ra­
mi S ka rb u  oraz  Rolnic twa  i Reform Rolnych.

(5) Nacze lny Dyrektor  lub upe łnomo cniony  dy 
rektor  reprezentuje  Instytut  wobec  władz, sądów 
i osób  trzecich.

Art. 10. Do zakresu działania dyrekcji  na leży za ­
łatwianie wszelkich spraw,  nie zas t rzeżonych innym 
or ganom  Instytutu.

Art.  11. Komisja  rewizyjna składa  sie z p r z e ­
wodniczącego,  j ego zas tępcy  oraz t rzech członków,  
powoływ anych  przez Ministra Skarbu w porozumieniu 
z Minis trem Pr zemy słu  i Handlu.

Art. 12. Komisja  rewizyjna kont ro lu je  czynności  
finansowe Instytutu,  bada  s tan  jego gospodark i  oraz 
dokonywa rewizji ksiąg, do ku m en tó w  i za sobów  k a ­
sowych.

Art. 13. Minis ter  Przemysłu  i Hand lu  w p o ro ­
zumieniu z Minist rem Skarbu określi  wysokość  w y ­
nagrodzenia  prezesa,  cz łonków rady,  dyrekcji  i ko m i­
sji rewizyjnej .

Art.  14. Pracownicy  Polsk iego  Ins tytutu Roz ra­
chunkowego są zatrudniani  na po ds tawi e  umów  o pra­
cę i wynagradzani  w sposó b  przyję ty  w przeds ięb ior ­
stwach prywatnych .

Art. 15. Na pokrycie  w ydatków  Polski  Instytut  
Roz rachunkowy ma prawo pobieran ia op ła t  manipula­
cyjnych za swe czynnośc i.  Odse tk i  od admin is t ro wa ­
nych przez Instytut  funduszów przypada ją  na jego 
rzecz.

Art. 16. Od  czynnośc i  wymienionych w art. 2 
Polski  Instytut  Rozrachunkowy wolny jest  od  wsze l­
kich danin  publ icznych w takim zakresie,  w jakim 
wolny  jes t  orl nich Skarb Pańs twa.

Art.  17. Budżet  oraz roczne zamknięcia  rachun­
kowe Polsk iego  Instytutu Roz rachu nkowego  za twier ­
dza Minister  Prz em ysłu  i Handlu w porozumieniu 
z Ministrem Skarbu.

Art.  18. (1) Instytucje,  które wyko ny wuj ą  czyn­
ności,  p rzewidz iane  w art. 2 pkt  1), 2) i 4) mogą  je 
wykon yw ać  do  czasu,  który określi  w drodze  r o z p o ­
rządzenia Minister Przemysłu  i Handlu.

(2) Po  tym terminie instytuc je  te l ikwidują j e d ­
nak zobowiązania ,  wynikłe z do k o n a n y c h  czynności .

Art. 19. (1) Sumy, jakie zostały wpłacone  do 
wspomnia nyc h  w art. 18 instytucji ,  na ich rachunki 
w kraju i za granicą,  z tytułu obrotu rozrachunkowe- 
gó,  p rzechodzą  — z dniem ok reś lonym w roz po rz ą ­
dzeniu Drzewidzianym w art. 18 —  na Polski  Instytut  
Roz rachunk owy,  na warunkach,  na jakich p owyż sze  
instytucje przyjęły te sumy.

(2) Jednocz eśn ie  przechodzą  na Polski  Instytut  
Roz rachunkowy gwaranc je  (gwarancje banko we ,  we k­
sle gwarancyjne  i inne zabezpieczenia)  ustanowione  
dla wspom nia nyc h  instytucji  z tytułu obro tu rozra­
chu nkow ego z zagranicą.

Art .  20. Wykonanie  dekretu niniej szego  porucza 
się Ministrowi Przemysłu  i Handlu oraz Ministrowi 
Skarbu  w porozumieniu z Minis trem Rolnictwa i R e ­
form Rolnych.

Art.  21. Dekret  niniejszy wchodzi  w życie z dniem 
ogłoszenia.

P rezyde nt  Rzeczypospol i tej :  3. ^Mościcki 
Prezes Ra dy  Ministrów: S ła w o j  S k ładkow sk i  
Minister  Skarbu:  <S. ^Kwiatkowski 
Minister  Przemysłu  i Handlu:  3Łntoni Słoman
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Zmiany w p ozw olen iach  przyw ozu.
Niejednokrotnie  przy deklarowaniu  towaru  w urzę­

dach  celnych zachodzi  po trzeba  wprowadzenia  zmian 
w pozwoleniach przywozu,  np. zmiana  pozycj i  taryfy 
celnej,  zmiana  nazwy towaru  i t. p. W tych w y p a d ­
kach impor te rzy  m o g ą  składać do Centralnej  Komisji  
Przywozowej  odp owi ednie  podania,  załączając up rze d ­
nio wydane  pozwolenia  przywozu wraz z odc inkiem 
dewizowym.  P o d a n ia  tego  rodzaju są rozpa t rywane  
przez C. K. P. po ściągnięciu duplika tu pozwolenia  
przywozu z urzędu celnego.  Dla uniknięcia tej d o ­
da tkowej  manipulacj i  im por te izy  m o g ą  podania  swe 
kierować do C. K. P. za pośrednic twem właściwego 
urzędu celnego.  Droga ta skraca w znacznej  mierze 
czas załatwienia podania ,  gdyż  urzędy celne, p r ze sy ­
łając podanie  impor te ra  do C. K. P.,  załączają dupl i ­
kat  pozwolenia  przywozu.

Złożenie podania  o zmianę nie przesądza  s p o s o ­
bu jego za ła twien ia,  gd yż  zmiany tego  rodzaju są 
uzależnione od  stanu i wysokości  ko nty ngen tu  w ok re­
sie złożenia podania.

Zmiana w artości przywozu.
Często zachodzą  wypadki ,  iż war tość towaru 

sp ro w adz ane go  z zagran icy  przekracza , z p rzyczyn 
nieza leżnych od  impor te ra ,  v ar tość wymienioną  w p o ­
zwoleniu przywozu.  In,porter  narażony jest  w ty m  
w yp adk u na trudnośc i przy odprawie celnej, na dw yżk a  
to waru  nie może  być bowiem oclona.

Osta tn io u n o rm ow any  został  t ryb pos tę pow an ia ,  
w jakim impor te r  może  sp ros tować  wartość  towaru ,  
p o d a n ą  w7 pozwoleniu  przywozu.  W tym celu winien 
o t rz ym ać  z instytucji ,  w7 której  składa ł  po da ni e  z a ­
świadczenie  o faktycznej  wartości  towaru.  Nas tępnie  
impor ter  winien skierować odpowie dni e  podanie  do 
Centralnej  Komisji  Przywozowej ,  załączając o t rzym ane  
pozwolenie  przywozu wraz z t. zw. odc inkiem dewi­
zowym,  oraz w-ymienione wyżej  zaświadczenie .

Na pods tawie  tych d ok um ent ów  C K. P. s p r o ­
stuje war tość tow7aru w7 pozwoleniu  przywozu.

P r z e w o z y  k o l e j o w e .

Ekspor te r ,  zm uszony po wysianiu  t ranspor tu do 
skierowania go do innej stacji por towej  niż ta, którą 
wymieni ł  w liście prz ewozowym ,  na po ds ta w ie  o gó l ­
nych pos tanowień  ta ryfowych,  opłacał  zamiast  s tawek 
por towych  — przewoźne  według klas zasadniczych za 
cały począ tkow y przebieg  od stacji nadania  do w y ­
mienionej  po przedn io  stacji portowej i nas tępnie ,  rów­
nież według  klas zasadniczach,  za odc inek  między  
por tami .  Pos tanowienia  te powod ow a ły  nieprzewi­
dz iane  st ra ty e kspo r te rów  w wypadku  zmiany  miejsca 
pods tawienia  statku,  braku miejsca w magaz ynach  etc.

Celem nienarażania  w przyszłości  ekspor te rów na 
st raty tego todzaju,  powsta łe  n iezależnie od  woli  n a ­
dawcy,  Ministe rs two Komunikacj i  wprowadzi ło  do 
Po s ta now ie ń  Taryfowych n o w y  przepis ,  w Zesz. 
3 Część  11 Taryfy T ow arow ej  (taryfy specjalne,  o b o ­
wiązujące w obroc ie  przez por ty Gdyni  i Gdańska) ,  
oznaczony jako § 13 p. c). Na zasadz ie tego  p rze ­
pisu,  za przesy łkę  skie rowaną ,  przez zmianę  umowy  
o przew7óz, co  innej niż p ie rwotna  stacji  portowej — 
przt  woźne  oblicza się za łączną  odległość drogi  p rze­
wozu,  od  p ie rwotnej  stacji nadania  do nowej,  p o r t o ­

wej stacji przeznaczenia ,  w ed ług  taryfy, obowiązującej  
na tej d rodze  z dodaniem po zł. 21.— od  wagonu.

!Fj W ywóz drogą morską.
W ydaw an ie  przez  urzędy celne jednego  tylko 

dokum ent u ,  u d o w o d m a ją c e g o  wywóz  towaru zagrani ­
cę okazało  się, przy wywozie  d ro gą  morską,  n iewy­
starczające.  Minis te rstwo Skaibu,  na skut ek  s ta rań 
sfer gospodarczych ,  wydało  okólnik L. D, IV. 24801(3/36 
z dn. 27 października  1936 r (Dz. Urz. Min.  Sk. Nr 
29/1936,  poz. 882). zmieniający do ty chczasow y tryb 
pos tę po wan ia  w tym przedmioc ie .  W myśl  wy m ie ­
n ionego  okólnika,  przy wywozie  towarów drogą  
morską ,  a w tym węgla (również bunkrowego)  
i koksu,  oprócz dowodów,  przewidzianych  w § 55 
ust. 2 i 3 oraz § 56 ust.  7 przepisów wyk. do prawa 
celnego,  urzędy celne m ogą  na żądanie  s t ron  wyda- 
w7ać dwa d o d a tk o w e  zaświadczenia o dok o n a n y m  w y ­
wozie.  J e d n o  z nich jes t  p rzeznaczone  dla władz k o ­
lejowych,  d iugie  dla użytku izb przemys łow o-handl o­
wych.  Do wystawiania  d o d a tk ow yc h  zaświadczeń  
m o g ą  być używane  formularze wzoru Nr 10 (do § 55 
ust.  3 przep.  wyk.  do pr. celn.).  D o d a tk o w e  zaś w ia d­
czenia powinny być  wypełn iane  przez s tronę  i p r z e d ­
s tawiane  urzędom celnym przy odprawde celnej.  O k ó l ­
nik reguluje poza tym sposó b  potwierdzania wywozu 
przesyłek t ranzy towy ch,  jak również zaświadczania  
dos taw węgla bunkrowe go oraz płyt  cynkowych  do 
oczyszczania w od y w kot łach,  dosta rczanych  na siatki  
morskie,  ut rzymujące  komunikac ję  między  portami  
polsk iego  obszaru celnego  i portami  zagranicznymi .

Sprzedaż z przetargu przez urzędy celne.
Stosowmie do postanowienia  § 210 ust.  2 p r z e ­

pisów wykonawczych  do prawa celnego,  u rzędy celne 
m ogą  odraczać  sprzedaż  z prze ta rgu towarów,  od k t ó ­
rych na leżnośc i celne nie zostały uiszczone  w przepi ­
sanym terminie,  na okres  nie przekracza jący 6-ciu 
miesięcy od da ty,  w' której  należności  celne powinny 
być  uiszczone. Pon ieważ  zachodzą  przypadki ,  w k tó­
rych w7zględy słuszności  p rzemawiają  za d łuższym 
ok resem odroczenia spr zedaży  towarów.  Minis te rs two 
Skarbu okólnik iem L. D. IV. 26038/3(^6 z dnia 26 
paźdz ie rnika  1936 r. (Dz. Urz. Mm.  Sk. Nr 29 1936, 
poz.  880) poleciło urzędom c e l m m ,  aby  podania  
o da lsze odroczenia sp rzedaży  przetargu to w aró w ,  
poza  okres  wyznaczony przez urząd celny,  p r z e d s ta ­
wiać do decyzji  Minis ters twa  Skarbu.  P odan ie  powinno 
być  z łożone w urzędzie celnym najpóźniej  w przed ­
dzień przetargu.  Na skutek takiego  podania ,  urząd 
celny wst rzyma sprzedaż,  aż do osta tecznej  decyzji  
Mm Skarbu G. S. I. Nr 4. —  14.X1.36.

W spraw ie zw oln ien ia  lub obniżenia  podatku
o b ro to w e g o  przy w y w o z ie  do Gaańska.
Różne organizacje go spo da rcze  poruszyły  już 

ki lkakrotnie uzyskanie  ulg w poda tku  ob ro to w ym  przy 
wywmzie ar tykułów przemysłowych do  Gda ńs ka  w w y ­
padkach  gdy ulgi takie mo gą  mieć decydujące zna ­
czenie dla łatwiejszego zbytu na terenie gdańskim.  
P o  da w ny m  orzeczeniu N . T .  A., że t ransakcyj  z Wol­
nym M. Gdańskiem uwmżać nie moż na  za transakcje 
ekspor towe,  znalazła kwest ia  teoretyczne  rozwiązanie 
w oso bn em  pos tanowieniu  znowelizowanej  us tawy
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o po da tku  przemysłowym,  które upoważnia  Ministra 
Skarbu  w razie uzasadnionej  po t rzeby  gosp.  do zwol ­
nienia poda tn ika w całości,  lub częśc iowo,  od  podatku  
ob ro tow ego.  Minis te r Skarbu,  o ile nam wiadomo,  
nie skorzys ta ł  j ednak  dotychczas  z tego uprawnienia,  
głównie  z tej p rzyczyny,  że w braku  granicy 
celnej pomię dzy  Po ls ką  a Gdańskiem,  nie jest  wywóz 
d o  Gda ńs ka  w sposób  niewątpl iwy do  udowodnienia  
zwłaszcza,  że istnieje możl iwość po w ro tn ego  przywozu,  
k tór yby  się opłacał  o ile j est  ułatwiony u lgowym i  
taryfami kole jowymi ,  p rzewidz ianymi  dla ekspor tu.

Umowa polsko-kanadyjska.
W związku z wejściem w życie z dniem 15 s i e r ­

pnia r. b. p o lsk o -k a n a d y jsk ie j  umowy handlowej,  
zostały obniżone  stawki  celne dla szeregu  a r tyku­
łów poc hodzących  z Polski ,  między innymi i dla 
w yro bó w  szklanych:

Dotychczasowe eto: Obecne c ło :

1) Wyroby ze szkła 30% a. v. mniej 10%
32 1/2% a. v. więc 27% a. v.

oraz 8% „sales t a x “ i 3% „excise t a x “ .
2) W y ro b y  ze szkła 

do  wykończenia ,
22 1/2% a. v. 10% a. v.

oraz 3% „excise t a x ” i 3% „excise t a x ”.

Zniżka w taryfach p o lsk o -czech o s ło w a ck ieg o  
zw iązku k o le jo w eg o .

Z dniem 5.XI. 1956 r. ob niż ono  o 16%, wyrażone 
w groszach,  s tawki  przewoźnego na odcinku czech o­
s łowackim do punktów s tycznych  25 —33. Tabe lę  
p rzerachowan ia  na być  można  w administ raci i  Dziennika 
Taryf  i Zarządzeń  Kolejowych w Warszawie,  ul. C h a ­
łub ińsk iego  Nr. 4, w cenie 60 gr.

Zniżki obe jmują taryfy a r tykułowe Częśc i 11 T a ­
ryfy czechos łowacko-polsk iego  związku kole jowego — 
Zeszyty  4, 8 i 10 (tabeli  A):

—  na import  piasku,  gliny porcelanowej ,  kaolinu, 
gl iny ogniotrwałej ,  szamotu,  łupku,  cegieł  i tygli sza­
m oto wych i t. p. ( taryfa a r tykułowa Nr. 118);

na impor t  kamieni  (taryfa a r tykułowa Nr. 123).

W spraw ie bezpośrednich  połączeń  m iędzy Polską  
a portami Australii i N ow ej Zelandii.

Pańs twowy Instytut  Ek sp o r t o w y  donosi ,  że an­
gielska linia okrę towa  Por t  Line (Co m m on wea l th  &

Dominion  Ltd), utrzymująca  łączność między  Europą  
a portami  Australi i  (Melbourne,  Sydn ey ,  Newcas tle  
N. S. W., Hobart ,  Launces ton,  Br isbane)  i Nowej Z e ­
landii (Por t  Chalmers  Dunedin,  Lyt tel ton,  Aucland,  
Well ington) zgłosiła swo ją  go t ow ość  wprowadzenia  
bezpośrednich  połączeń pomiędzy Polską  a tymi por ­
tami.  Wprowadzenie  takiego bezpośrednie go  p oł ą ­
czenia linia uzależnia od możliwości  o t rzymania  d o ­
statecznej  ilości ł adun ków polskich towarów przezna­
czonych  do  tych portów.

W związku z tym Instytut  prosi o po w ia d o m ie ­
nie o istniejących możl iwościach zainteresowanych 
w eksporc ie do Australii  i Nowej  Zelandii  z p rośbą ,  
by w razie jeśli uważa ją  wprowadzeniem tak iego p o ­
łączenia za wskazane ,  zechcieli zgłosić się do Instytutu.

Wyjazdy handlow e zagranicę
Wszys tk ie  Izby P rzem ys łowo-H andlo we R. P. 

wydają  kupcom i p rzem ys łowcom  zaświadczenia dla 
Komisji  Dewizowej ,  celem uzyskania  zezwolenia  na 
wywóz  zagranicę sum y większej  niż zł. 200.—

Zezwolenia  takie wyd aw ane  są tylko w w y p a d ­
kach,  gdy  zachodzi istotnie sprawdzona  przez Izbę 
konieczność wywiezienia większej sumy,  dla pokryc ia  
większych prze jazdów i d łuższego  pobytu  zagranicą 
w celach przemy słowo-handlowych.

Izby załatwiają na tomiast  od m ow ni e  podania 
o zaświadczenia dewizowe, motyw ow ane  chęcią za ku ­
pienia zagran icą  wzorów,  opłacenia zaliczek na z a m ó ­
wiony towar  i t. p., gdyż  motywy takie sprzeczne  są 
zarówno z przepisami  dewizowymi ,  jak i z zasadami  
reglamentacj i  towarowej .

Waga brutto w podaniach.
Importerzy,  sprowadza jący  towary clone wagą  

brutto,  winni w sk ładanych do C. K. P.  podaniach 
wymieniać  jedynie tę wagę .

Wskazanie w podaniu wagi ne t to  na a rtykuł  clony 
brut to powodu je  t rudności  przy odbiorze  towaru,  gdyż  
pozwolenie  przywozu,  w y d an e  na zasadzie tak iego 
podania,  op iewa również na wagę  ne tto i może ok a ­
zać się niewysta rczające.

M ożliw ości eksportow e.
Firma , ,Nezah“ Chemica l Fac tory  Niemczyk 

Bros.,  Tel  Aviv (Palest ine) P. O. Box 649 poszukuje  
dostawców ka łamarzy do a tramentu  w Polsce.

Fi rma S. A. Citalo,  Ver rer ies  w Lodelinsart  
(Belgia) pragnie nawiązać  kon tak t  z polskimi p r o d u ­
centami  szkła taf towego ornamentow ego.

W i a d o m o ś c i  z z a g r a n i c y
A U S T R I A .  Fabrykacja luster.

F abryka  „Ers te  Os ter reichische Maschinengla-  
s in dus t r i e“ w Wiedniu zamierza nabyć  instalację do 
fabrykacji  luster, zaś w celu ochrony  n o w e g o  prze­
mysłu  z a p ro j ek t ow ano  prawo wwozu,  opiewające na 
50 koron w złocie od lustra po le rowanego.

C H I L I .  Nowa huta szklana.
W okolicy Concepc ion  zostan ie  wkrótce  urucho­

miona nowa huta szklana.  Produkcja  jest  p r zeznaczo­

na na  pokrycie mie jscowego zapot rzebowan ia  na 
szkło szybowe.

C Z E C H O S Ł O W A C J A .  R ozm iary kryzysu  
w przem yśle szklanym.

W piśmie fachowym „Tcheco - V e r r e ” podaje  
Dr. R. Furst  rozmiary  kryzysu w przemyśle szklanym, 
w porównaniu  z rok iem 1929, jako rozpoczynającym 
kryzys.  Jeśli  p rzy jmiemy stan  produkcj i  w roku 1929 
za \ 0 0 % ,  to s tan ten w latach nas tę pny ch  wyraża ł  się:
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1930 1931 1932 1933 1935 1936

83.5$ 7 5 / 1 $ ; 54,3$ 48.6$ 46.1$ 45.5$

Ja k  z powy ższego  widzimy,  produkcja za o z n a ­
czone lata zmniejszyła się więcej, niż o po łowę.

Ilość bezrobotnych  w ty m  że czasie wzrosła 
z 2735 robo tn ikó w do 20.982, a mianowicie:

W końcu roku 1929 2735
n H » 1930 6355
» n » 1931 10545
n » n 1932 17099

n n 1933 26895
» n n 1934 11574
n n 1935 20982

Cyfry powyższe  obe jm ują  tylko hutników z a r e ­
jes t rowanych  w Urzędach  Pracy  i nie do tyczą  c h a ­
łupników.  O ile ich również wziąć po d  uwagę,  to o k a ­
że się, że więcej  niż połowa hutn ików jest  be z ro b o tn a .

W om awianym czasie ekspor t  zmnie jszył  się 
w agow o więcej ,  niż o połowę,  zaś war tośc iowo 
więcej, niż o 60$ i s tanowi ł:

r o k tonn m ilionów  KC

1929 222,785 1378
1930 193,561 1154
1931 186,392 974
1932 117,183 611
1933 108,458 531
1934 112.242 400
1935 111,279 386

Zmnie jszyły się również w międzyczas ie  w y w o ­
zowe ceny  jednos tkowe,  które  wynos i ły  przeciętnie 
w ioku 1929, 619 Kc za 100, zaś w roku 1933 za led­
wie 490 Kc.

F R A N C J A .  U nieruchomienie hut szklanych.

Huta szklana „La P i e r r e ” w Coudrec icux  w p o ­
bliżu Mans,  nie będąc  w stanie kon tynuow ać  pro­
dukcji w obecnych warunkach  — pos tanowi ła  z a m ­
knąć przedsiębiors two.

— Zniesienie k o ntyngentów  p rzyw ozow ych  na 
szkło.
Po m ię d z y  ko nt ynge n ta m i  im por towymi  zniesio­

n ym i  dekretem Ministra Handlu z dn. 2 października 
1936 r. znajdują się nas tępujące  artykuły szk lane :  
szkło „ tr iplex“ szkło ochronne ,  butelki,  f lakony,  fla- 
szeczki,  ampułki  o twar te (bez korka).

J U G O S Ł A W I A .  Z w iększony import w yrobów  
szklanych.

Przywóz w y ro b ó w  do Jugosławii  zwiększa się 
z roku na rok i wynos ił :

rok tonn 1000 d inarów

1933 1289 14.332
1^34 1476 14.692
1935 2005 21.495

Najgłównie jszymi  impor te rami szkła były Austr ia 
Niemcy i C z e c n o s ło w a c ja :

K r a j rok tonn 1000 dinarów

Austria 1933 121 1.687
1934 85 1.200

» 1935 84 1.288

Niemcy 1933 178 3.500
1934 293 4.355
1935 386 8.210

Czechos łowacja 1933 847 7.869
1934 911 7.332

n 1935 1296 9.073

— Import szkła.
Ogorem import  szkła w c ;ągu 1-go półrocza  rb. 

wzrósł  do 277 tonn szkła lust rzanego i sz yb ow ego 
wartości  1.903.000 d inarów i 406 tonn  szkła rżniętego 
(wklęsłego) war tości  5.583.000 dinarów.

N I E M C Y .  Znaczna poprawa w przetw órczym  
przem yśle  szklanym Turyngii.
W przemyśle  prze twórczym Turyngii  nastąpi ło 

znaczne  ożywienie.  Zatrudnienie robotn ików w okre­
sie obecnym wynosi  80$ przedwojennego.  Zbyt  w p o ­
równaniu z rokiem ubiegłym pow iększył  się prawie
0 50%. Na szczególną  uwagę zasługuje eksport ,  k tó ­
ry przekroczył  już normy przedwojenne .  Przed  wojną 
ekspor t  wyrażał  się cyfrą 45$ całej produkcji ,  dziś 
os iągną ł  już cyfrę 50.7$. Na powiększenie  ekspor tu  
wpłyną ł  głównie w y w óz  ozdób choinkowych z Lauscha
1 innych miejscowości  Turyngii .  Przemysł  ten pracu­
je przez cały rok, p rzeważnie  dla S ta nów  Zjednocz . 
Amer.  Północ .  W znacznym s topniu nastąpira ró w ­
nież poprawa w produkcji  t e rmometrów,  ampułek 
i s t rzykawek.  Na  rynku pracy brak jest wykwali f ikowa­
nych robotn ików

R U M U N I A .  D ziałalność mechanicznych hut taf­
lo  wych za rok 1935.

Tow.  Akc. „Mechaniczne  Huty Ta t lowe"  w Bu­
kareszcie,  p rzeds iębiors two o kapi tale zak ładowym 
20.000.000 łei poniosło  w roku operacyjnym 1935 
s t ra ty  w sumie  587.377 lei; jak również Sp. Akc. 
„ Industr ia  R o m a n a ” w Scaeni ,  której  st raty wy nos zą  
1.373.330 lei.

N O W A  Z E L A N D I A .  O graniczenie w w ozu  szkła  
s zy b o w eg o  i lustrzanego z Belgii.

Na skutek  uchwały powziętej  przez porozu ­
mienie komerc ja lne  pomi ęd zy  Unią Belgi j sko-Luxem-  
b u r s k ą  i Now ą  Zelandią,  wwóz  szkła sz ybowe go i lu­
s t rzanego  wykończon eg o (szl ifowanego,  pok ry te go  s tan- 
ioią — cynko wane go ,  op rawionego)  poc hodzenia  bel- 
g i j sko- luxemburskiego  ogran iczono do 35$ aczkolwiek 
w taryfie figuruje 50$. P iawo preferencyjne przys łu­
gujące  W. Brytanii  na te a rtykuły przewiduje tylko 
i5$:

W Ę G R Y .  W zrost eusportu szkła  bute lkow ego .

W ciągu p ierwszego półrocza  1936 r. Węgry  
wyeksp or tow ały  14.393 ton ny  szkła bu te lko wego  war­
tości  245.000 pengó podczas  g d y  w tym samym 
okresie r. ub. wywieziono 334 q. m. wartośc i 6.000 
peng ó.
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Ustawy i Rozporządzenia.
W „Dzienniku Ustaw R. P . “ ukazały się n a s tę ­

pujące us tawy i rozporządzen ia  o charak te rze  g o s p o ­
darczym:
O utworzeniu  w Bia łymstoku  urzędu  celnego kolejo­

wego —  rozp orządzenie  ministra Skarbu z dnia 
14 paźdz iernika  1936 r. (Dz. U. R. P. Nr  81, poz. 
563)

P raw o  karno-skarbowe —  dekret  Pre zyd ent a  R. P. 
z dnia 3 l i s topada  1926 r. (Dz. U. Nr 84 — 
poz.  581)

O Polsk im Instytucie Rozrachunko wym  — dekre t  P re ­
zydenta  R. P.  z dnia 3 l is topada 1936 r. (Dz. U. 
Nr 84, poz.  582).

W sprawie  określenia  przedsięb iors tw, prowadzonych  
w większym rozmiarze — rozp.  Minis tra P r z e ­
mysłu Przemysłu  i Handlu  w y d a n e  w p o rozu ­
mieniu z Minis trami:  Skarbu,  Sprawiedliwośc i  
Oraz Rolnictwa i Reform Rolnych z dnia 23 
naźdz ie rn ika  1936 r. (Dz. U. Nr 84, poz.  590).

W sprawie ustalenia pozycyj  taryty celnej dla t o w a ­
rów, których przynależność  ta ryfowa wzbudza  
wątpliwości  — rozp.  Ministra Skarbu z dnia 21 
października 1936 r.*‘(Dz. U. Nr 86, poz.  603).

R O Z P O R Z Ą D Z E N I E  M I N I S T R A  S K A R B U  
z dnia 27 października 1936 r. 

w porozum ieniu  z Ministrami: Przem ysłu  i Handlu 
oraz R olnictwa 1 Reform Rolnych o  zniżkach ce l­

nych i zw oln ien iach  od cła.
Na pods tawie  art. 23 ust.  1 lit. a) rozpo rz ądze ­

nia Prezyden ta  Rzeczypospol i tej  z dnia 27 paźdz ie r ­
nika 1933 r. o prawie celnym (Dz. U. R. P. Nr 84, 
poz.  610) zarządza  się co nas tę puje :

§ 1. l j j P r z y  przywozie towarów w ys zczegó l ­
n ionych w załączonych do rozporządzenia  niniej szego 
wykazach  Nr 1, Nr 2 i Nr 3, jeżeli towary te nie są 
oznaczone  jako wolne  od  cła, pobiera się cło zn iżo­
ne,  w yr ażone  w tych wykazach  w procentach  cła n o r ­
malnego  (autonomicznego).

2) Cło zniżone oblicza się od s tawek zawar tych 
w kolumnie I lub II taryfy celnej przywozowej w b rzmi e­
niu każdocześn ie  obowiązującym,  w z a l e ż n o ś ć  od te­
go, z której  ko lumny stawki celne mają  do danego  
towaru zas tosowanie .

§ 2. Urzędy  celne s tosują  cło zniżone bądz 
zwalnia ją  od cła:

a) przy przywozie  t ow arów  wyszczególn ionych  
w wykazie Nr. 1 — za pozwoleniem Mini ­
stra Skarbu  i na warunkach w tym p o z w o ­
leniu przewidz ianych,

b) przy p rzyw oz ie  to w aró w  wyszczególnionych 
w wykazie Nr. 2 -  na po ds t aw ie  zaświ ad ­
czenia izby przemysłowo-handlowej ,  właściwej 
terytorialnie dla danego  zak ładu przemys ło­
wego,  a jeśli chodzi  o przywóz tych towarów 
na obszar W. M. G d a ń s k a  dla użycia ich na 
na tym obszarze  — na pods tawie  zaświad­
czenia Izby Handlu  Zagranicznego w Gdańsku,

c) przy przywozie towarów wyszczególn ionych  
w wykazie  Nr. 3 —  bez osobny ch  na to p o ­
zwoleń luo zaświadczeń.

§ 3. Zaświadczenia wym ie ni one  w punkcie b) 
§ 2 roz porządzenia  n iniejszego powinny zawierać:

a) nazwę izby, która zaświadczenie wystawi ła,
b) miejsce i da tę  wys tawienia  zaświadczenia,
c) powołanie  rozporządzenia niniejszego,  j ako 

po ds ta wy  prawnej  dla wydania  zaświadczenia,
d) nazwę i s iedzibę  firmy, której  zaświadczenie  

zostało wyd ane  oraz oznaczenie  miejsca za­
kładu przemysłowego,  dla k tórego  towar  jest  
p rzeznaczony,

e) nazwę towaru w brzmieniu p o d a n y m  w wy­
kazie Nr. 2aoraz  ilość tego towaru,

f) s twierdzenie,  że podana  ilość towaru  o d p o ­
wiada zapot rzebowaniu  przeds iębiors twa lub 
jego  zdolności  prze twórcze j  oraz wskazanie  
w jakim okresie czasu towar  ma być  prze­
robiony,

g) stwierdzenie,  że towar  objęty zaświadczeniem 
jest  p rzeznaczony do  celów okreś lonych  w w y ­
kapie Nr. 2,

b) nazwę uizędu celnego,  w k tórym ma być  d o ­
konana  odp rawa celna,

1) wymienienie urzędu  celnego,  zna jdującego  się 
najbliżej zakładu przemysłowego,  dla k tórego  
towar  jest  p rzeznaczony,

j) podpis  i pieczęć izby wystawiającej  z aświad ­
czenie.

§ 4. 1) Zaświadczenia  wys tawiane  przez izby
(pkt  b § 2) są ważne  na okres  obowiązywania  roz­
porządzenia niniejszego; m o g ą  być  one  w yk or zys ty ­
wane częściowo,  lecz co na jwyżej p rzy  pięciu zg ło­
szeniach celnych.

2) Zaświadczenia  powołane  w ust, 1 nie w y k o ­
rzystane całkowicie przy pięciu zgłoszeniach celnych 
nie m o g ą  być wykorzys tane  przy zgłoszeniach cel­
nych nas tępnych ,  choc iażby  termin ich ważności  
(ust. 1 § 4) j eszcze nie upłynął .

§ 5. 1) Urząd celny położony najbliżej zak ładu
przem ysł ow ego obowiązany  jes t  p rzeprowadzić  k o n ­
trolę, czy towar  odprawiony  za cłem zn iżonym lub 
bez cła zos ta ł  uży ty  przez zakład przemysłowy w y ­
mieniony w zaświadczeniu ,  do celu okreś lonego  dla 
danego  towaru w wykaz ie  Nr.  2. Jeżeli p rzep rowa­
dzenie kontroli  nie na leży  do urzędu ce lnego o d p r a ­
wiającego,  to urząd  ten, w celu dokonania  kontroli ,  
przesyła dane  do tyczące  odp rawionego  towaru urzę­
dowi ce lnemu położonemu najbliżej zakładu przenn  
s łowego.

2) Zak ład  przemysłowy obo wiązany  jest  p ro w a­
dzić rejestr  wykazujący dokładnie  pr zychó d  i rozchód 
towarów,  do których  za s tosow ano zwolnienie od cła 
lub cło zniżone,  p rzewidz iane  w wykaz ie  Nr. 2.

3) Po s t anow ien ia  ust. 1 pkt  b) i c) § 18 przepi ­
sów w ykonaw czych  do prawa celnego mają  tu z a s to ­
sowanie .

§ 6. 1) G d y  przed wyda nie m do wolnego  o b r o ­
tu towaru,  wyszczególn io nego  w wykaz ie  Nr. 1, s t r o ­
na nie z łożyła podania  o udz ie lenie jej pozwolenia  na 
zas tosowanie cła zn iżonego lub zwolnienia od cła



Nr.  15 P R Z E M Y S Ł  S Z K L A N Y 129

t eg o  towaru,  Minister  Skarbu może doda tk o w o  wydać  
pozwole nie  i zarządzić zwrot  różnicy pom ięd zy  na leż­
nościami  celnymi pob ranymi  a przypada j ącymi  na za­
sadzie  rozporządzenia  niniejszego,  jeżeli :

a) przed w ydanie m towaru do wolnego  obrotu 
została us ta lona na wniose k  s t rony  tożsamość  
towaru w spo só b  ok reś lony  przepisami  w y k o ­
nawczymi  do prawa ce lnego;

b) st rona złożyła,  w ciągu 30 dni od da ty  uisz­
czenia,  zakredytowania  lub odroczenia na leż­
ności  celnych,  podanie  o zastosowanie  do o d ­
prawionego  towaru cła zn iżonego  lub zwoln ie ­
nia od cła.

2) W przypadkach ,  gdy  przed podjęc iem do 
wolnego  obrotu  towaru,  wymienionego  w wykazie 
Nr 1, s t rona  złożyła podanie  o udzielenie jej p o z w o ­
lenia na zas tosowanie  cła zn iżonego lub zwolnienia 
od cła lecz podję ła  to w ar  do wolnego obrotu przed  
o t r zyman iem  takiego  pozwolenia,  Minister  Skarbu  
może zarządzić zwrot  różnicy pomię dzy  należnościami  
celnymi  pob ranymi  a pr zypada jącymi  na zasadzie 
rozporządzenia  n in ie jszego,  jeżeli, przy zachowaniu 
przepisu pkt  a) ust. 1 paragrafu niniejszego,  s trona  
złożyła podanie  o zwr ot  wspomniane j  różnicy w ciągu 
30 dni od daty pisma, k tórym Ministerstwo Skarbu  
zawiadomi ło  ją o wydaniu  pozwolenia .

3) Jeżeli  s t rona wniosła zażalenie w sprawie 
zastosowania  taryfy celnej lub przepisów celnych, 
b ieg  30-dniowych terminów, okreś lonych  w ustępie  1 
i 2 paragrafu niniejszego,  rozpoczyna  się od  da ty  d o ­
ręczenia st ronie orzeczenia  os ta te cznego  w adminis t ra ­
cyjnym toku instancji .

4) P od ani a  okreś lone  w ustęp ie  1 i 2 paragrafu 
niniej szego s t rona  powinna złożyć, dołącza jąc  kwit 
celny,  w urzędzie celnym,  który d oko na ł  odprawy.  
Urząd  Celny  prześle o t rzymane  po dan ie  do  Minis te r­
s twa  Skarbu wraz ze sp ra w oz dani em  i dow o d am i  
s twierdza jącymi  toż samo ść  towaru.

§ 7. G d y  towar,  wymieniony  w wykaz ie Nr 1 
do  rozporządzen ia  Ministra Skarbu  z dnia 29 kwietnia 
1936 r. w porozumieniu z Ministrami:  Przemyślu
i Handlu oraz Rolnictwa i Reform Rolnych  o zniżkach 
celnych i zwolnieniach od  cła (Dz. U. R. P. Nr 34, 
poz.  269) w brzmieniu rozporządzeń:  z dnia 17 czerw­
ca 1436 r. (Dz. U. R. P. Nr 47, poz.  346), z dnia 
26 lipca 1936 r. (Dz. U. R. P. Nr 60, poz.  443) 
i z dnia 25 sierpnia 1936 r. (Dz. U. R. P. Nr 72, poz. 
520)  zos ta ł  odpra wiony  ostatecznie  za cłem n o rm a l ­
ny m,  w okresie do dnia 31 października  1936 r„ Mi­
nister  Skarbu mo że  zarządzić zwrot  różnicy na leżnośc i  
celnych na warunkach ustalonych w § 6 pow ołane go  
wyżej rozporządzenia  z dnia 29 kwietnia 1936 r.

§ 8. 1) Ro zporządzenie  niniejsze wchodzi  w ż y ­
cie z dn iem 1 l i s topada 1936 r. i obowiązuje do  dnia 
30 kwietnia 1937 r. włącznie.

2) Pozwolenia  Ministra Skarbu  na zastosowanie  
cła zn iżonego  bądź  zwolnienie od  cła, w y d an e  na  p o d ­
stawie rozporządzenia  Ministra Skarbu  z dnia 29 
kwietnia 1936 r., w porozumieniu z Minis trami:  P r z e ­
mysłu i Handlu oraz Rolnictwa i Reform Rolnych 
o zniżkach celnych i zwolnien iach od  cła (Dz. U R. 
P .  Nr 34, poz.  269) w brzmieniu rozporządzeń:  z dnia 
17 czerwca 1936 r. (Dz. U. R. P. Nr 47, poz.  346), 
z dnia 26 lipca 1936 r. (Dz. U. R. P.  Nr  60, poz.  443)

i z dnia 25 sierpnia 1936 r. (Dz. U. R. P. Nr  72, poz. 
520), zachowują  swą ważność  do dnia 30 kwietnia 
1937 r. włącznie,  jeżeli d o t yc zą  towarów wysz czegól ­
nionych w wykazie Nr 1 rozporządzenia  n iniej szego;  
w tych przypadkach  cło zn iżone  lub zwolnienie od 
cła stosuje się według norm us ta lonych  w rozporzą­
dzeniu niniejszym.  Nie do ty czy  to jednak  pozwoleń 
Ministra Skarbu  na za s tosow anie  cła zn iżonego  przy 
przywozie  części zamiennych  do sa mo chodó w,  m o to ­
cykli i c iągówek (z grup:  65, 66, 67, 69, 70 i 71 t. c. 
przywozowej) ;  pozwolenia te, w y d an e  na pods tawie  
rozporządzenia  z dnia 29 kwietnia 1936 r. (Dz. U. R. 
P. Nr. 34, poz. 269) tracą swą ważność  z dn iem wej­
ścia w życie rozporządzenia  niniejszego.

Minister  Skarbu 

(—) G. ^Kwiatkowski.

Instrukcja odnośn ie  spłacania za leg łośc i  podatko­
wych papierami wartościow em i.

Minis te rs two Skarbu wydało instrukcję,  w której 
wyjaśnia ,  że obligacje 6'o-owej Pożyczki  Narodowej  
rnogą być  przy jmowane  na sp ła tę zaległości ,  po d le g a ­
jących odroczeniu do 31 marca 1938 roku w p o d a t ­
kach gruntowych,  p rzemysłowych,  obro tow ych ,  d o c h o ­
do wych,  wojskowych,  od n ie ruchomości  i od  lokali. 
Niezależnie od  tego  Pożyczka  N ar odo wa  według  war­
tości  nomina lne j  może być przy jmowana  na spłatę p o ­
da tku  s p a d k o w e g o  i od darowizn  od osób,  na których 
imię obl igacje są  wystawione .

Jeśl i  idzie o 4®(-ową Pożyczkę  Konsol idacyjną ,  
to może  ona  być  przy jmowana  od  każdego  posiadacza  
na pokryc ie  należności  poda tku  s p a d k o w e g o  i od  d a ­
rowizn do kwoty  25.000 zl.

Przy  tej sposob nośc i  Minis te rs two Skarbu  w y ­
jaśnia,  że 3^-owa pa ńs t w ow a  renta ziemska w ed ług  
nominalnej  wartości  może  być  przy jmowana  od każ ­
dego  pos iadacza na spłatę zaległośc i poda tku  d o c h o ­
dow ego,  ma ją tkowego,  g runtow ego,  p rz emysłowego,  
od  n ie ruchomośc i ,  wojskowego,  s p a d k o w e g o  i od  d a ­
rowizn z przed  1 s tycznia 1933 roku,  zaś w n iek tó­
rych przypadkach  także  na spłatę zaległości  później ­
szych po d a tk ó w  oraz  dan iny  mają tkowej .

Skrypty dłużne  Skarbu Pa ńs tw a  mogą  być  użyte 
na pokrycie zaległości  po da tk ów:  gruntow ego,  d o c h o ­
do w ego ,  s p adkow ego  i od  darowizn przed  1 paździer ­
nika 1931 roku,  ale tylko od osób ,  które ot rzymały 
skrypty  ty tu łem w yn agrodzenia  za grunty wywła sz ­
czone .

Wreszcie 4,5'jj-owe listy zas tawne  P ańs tw ow ego 
Banku Rolnego  serji I są przy jmowane  od wszystkich 
ich pos iadaczy  według  nominalnej  war tości  na pok ry ­
cie zaległości  poda tków:  grun towe go,  d oc hodo w ego ,  
mają tko wego  od  n ieruchomości ,  p rzemysło wego,  w o j ­
skowego,  s p a d k o w e g o  z przed  1 s tycznia 1933 roku.  
Pr zy jm o w an e  są także na  pokryc ie  zaległości  później ­
szych,  ale tylko do wysokośc i  ich połowy i to od 
posiadaczy ,  k tórzy  te listy o trzymal i  j ako  w y n a g ro ­
dzenie  za grun ty  rozparce lowane.
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OKÓLNIK Nr. 56/36 
MINISTRA OPIEKI SPOŁECZNEJ

z dnia 9 października 1936 r. Nr. Pzm. 212/5 — 6 

w spra yie okreś len ia  pojęc ia  żyw ic ie la  rodziny.

Pojęcie żywiciela rodziny,  o k t órym  mowa w § 7 
ust.  (1) lit. d)  rozporządzenia  Minist ra Opiek i  Społecz­
nej z dnia 6 marca 1935 r. o wykony wani u  przez 
F u n d u s z  Pracy  pośrednic twa  p ia c y  Dz. U. R, P.  Nr 
23, poz. 152), rozumiane  jest  w praKtyce w ten  s p o ­
sób,  że za żywiciela uważany  jes t  najstarszy członek 
rodziny (ojciec,  na js ta rszy  brat ).

Minis te rs two Opieki  Społecznej  wyjaśnia ,  że nie 
będz ie  sprzeczna z intencją ws pom nia nego  przepisu 
taka jeg o  wykładnia,  w której za żywiciela rodz iny 
zosianie uznany  w poszczególnych  przypadkach  czło­
nek  rodziny,,  nada jący  się najbardziej  do w y k o n y ­
wania pracy  ze względu na swój  stan f izyczny,  
umiejętność  za w o d o w ą  oraz wiek. M oż e  więc być uw a ­
żany za żywiciela rodz iny  syn,  z d row sz y  i si lniejszy 
od  ojca, choćby  ten ojciec był  na ogół zdolny do za­
robkowania.

Minister:
(—)  Sk  ŹKościałkowski.

WYJAŚNIENIE

w sprawie za liczenia  jednorazow ych  renumeracyj  
do w ynagrodzeń, stanow iących podstaw ę do w y ­

miaru składek ubezp ieczen iow ych .

Wobec  wy raźnego  przepisu art.  14 pkt  1 ustawy 
o ubezpieczeniu spo łecznym,  w myśl k tórego  do za ­
robku s ta nowiącego  po d s t aw ę wymiaru składek ubez­
p ieczeniowych zalicza się ty lko te doda tk i ,  k tóre  są 
wypłacane  na pods tawie  um ow y lub zwyczaju,  a p rzy 
tym trwale wpływają  na wys okość  wynagrodzenia ,  n a ­
leży uznać, że od jednorazowych renumeracyj nie 
objętych um ow ą ani też zwycza jem,  a zależnych  od 
uznania pracodawcy,  me  opłaca  się składek ubezpie­
czeniowych.

( Z  p ism a ^Ministerstwa Opieki Spo łecznej do 
Staros tw a  ^Krajowego w  do zn a n iu , z dnia 24 sier­
pnia 1936 r., iNr. llCn. 2 j1 l  6).

P I S M O  O K Ó L N E  
M I N I S T E R S T W A  O P I E K I  S P O Ł E C Z N E J

z dnia 23 września 1936 r. Ni Pzm.  U 9 / 1 9 - 6

w soraw le postęp ow an ia  o d w o ła w c z e g o  od w y ­
miaru opłat na rzecz Funduszu Pracy, d ok o n y w a ­

n eg o  przez ubezpieczaln ie  społeczne.

WoDec nas tręczających się wątol iwośc i  w sp ra ­
wie pos tę po w an ia  odwoław czego  od  wymiaru  opłat  
z art. 15 us tawy z dnia 16 m arca  1933 r. o Funduszu  
P r a c y  (Dz. U. R. P. Nr  22, poz. 163), w k tórych  wy­
miar ten zos ta ł  do k o n a n y  przez  ubezpieczalnie s p o ­

łeczne,  Ministerstwo Opieki  Społecznej  wyjaśnia,  co 
następuje:

Ubezpiecza lnie społeczne  doko nywuj ą  wymiaru 
op ła t  p rzewidzianych w art. 15 ustawy o Fu nd us zu  
Pracy  na pods tawie  § 5a rozporządzenia  Prez esa  R a ­
dy Ministrów z dnia 31 marca  1933 r. (Dz. U. R. P. 
Nr 22, poz.  176) samois tnie,  nie zaś w imieniu wo ­
jewódz kie go  biura Fundu szu  P ia c y  (ekspozytury) .  Nie 
mogą  mieć  zatem zastosowania  w s tosunku do trybu 
odwołań  od  powyższego  wymiaru przepisy  rozporzą­
dzenia Mimstra Opieki  Społecznej  z dnia 23 maja 
1935 r. (Dz. U. R. P. Nr 41, poz. 280).

Zgodnie  z § 4 zarządzenia Ministra Opieki  S p o ­
łecznej z dnia 24 s tycznia 1935 r. (Monitor  Polski 
Nr 25, poz  40) do wymiaru opłat  z art 15 ustawy 
o Fu ndu szu  Pr a c y  do konyw anych  pizez ubezpiecza l­
nie społeczne,  a więc i do t rybu odwoła wczego  od 
tego wymiaru,  mają odpowiednie  zas towanie  przepisy,  
do tyczące skradek ubezpieczeniowych,  w szczególości  
zaś art. 309 (us t . )  us tawy z dnia 28 marca 1933 r. 
o ubezpieczeniu społecznym (Dz. U. R. P.  Ni 51, 
poz.  396), w brzmieniu  us ta lonym rozporządzeniem 
P rezyden ta  Rzeczypospol i te j  z d r .  24 oaździernika 
1934 r. (Dz- U. R, P. Nr  95, poz.  855).

Naczelnik wydziału:
(—j  3VL. SBiesiekierski.

P I S M O  O K Ó L N E  
M I N I S T E R S T W A  O P I E K I  S P O Ł E C Z N E J

z dnia 25 września 1936 r. Nr. Pzm.  119/16-6

w sprawie opłaty  na Fundusz Pracy  
od inw alidów.

Wobec  nasuwającycn  się wątpl iwośc i  przy s t o ­
sowaniu w prak tyce  art. 15 ust. (3) lit. a) ustawy 
z dnia 16 marca 1933 roku o Fundu szu  Pracy  (Dz. 
U. R. P.  Nr 22 poz.  163), Ministerstwo Opiek i  S p o ­
łecznej wyjaśnia co następuje:

Celem art. 15 ust.  (3; lit. a) jes t  zwolnienie od 
opła ty na Fu ndusz  Pracy  zaopa trzen ia  inwalidzkiego,  
pobi er anego  na pods ta w ie  ustawy z dnia 17 marca 
1932 r. (Dz. U. R. P.  z r. 1935 Nr 5, poz. 31), nie 
zaś zwolnienie wszelkich innych d o c h o d ó w  inwalidy 
od  takiej opłaty.

Jeżeli  więc inwal ida pobiera  uposażenie  s łu żbo ­
we, bą dź  s tałe wynag rodzenie  za na jemną  pracę,  to 
od  do cho du osiągnię tego  z tych źródeł  obo wią zany  
jest uiszczać ] %  na rzecz Funduszu  Pracy;  okolicz­
ność,  czy inwalida otrzymuje,  zaopa t rzen ie czy też 
go nic o trzymuje jest  w tym przypadku bez znaczenia.

Wszelkie sprzeczne  z niniejszym pi smem okól ­
nym wyjaśnienia  i zarządzenia  na leży uważać za nie- 
obowiązujące,  w szczególności  do tyc zy  to wyjaśnienia,  
zawar tego  w piśmie Prezydjurn Rady Minis trów z dn. 
30 l i s topada  1933 roku Nr  70-53/96

Naczelnik wydzia łu.
(— ) 3K. zBiesiekierski.
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N o rm y  św ia d cze ń  na p o m o c  z im ow ą.
Obowiązują  nas tępujące  świadczenia  na rzecz 

zimowej  p o m o c y  bezrob o tn ym :
1. Op ła t y  od lokali j ako świadczenie p o w ­

szechne.
2. Op ła ty  od obro tu przemysłu ,  od świadec tw 

przemysłowych dla handlu,  a dla wszys tkich  innych 
grup zarobkowych — od  doc hodu n e t t o , ^ p r z y  czym 
opła ty  te b ę d ą  uiszczane niezależnie od opłat  od lokali.

I. P os ia dacze  lokali  w mias tach i osiedlach 
o charak te rze miejskim, opłacać  bę dą  składki  w n a ­
stępującej  wysokości :

od  2 izb po zł 0.50 mies.  od  izby w ciągu 5 mies.
■3 i  

n w  n w n 1 * n n ty » rt »

,» d » ,, n 2.50 „ „ „ „ n n
n, Ł  „ „ »» »i n r>

„ 6 „ i więcej po 7 zł „ „ „ „

Mieszkania jedno izbow e zostają z opłat  wyłą­
czone , jako zamieszka łe  przeważnie przez wars twy na j ­
biedniejsze.

Składki  m ogą  być  uiszczane w ratach mies ięcz­
nych.

II. 1. Przeds ięb ior s twa  przemysłowe opłacać 
b ę d ą  świadczenia  niezależnie od dochod u,  w w y s o ­
kości 1 do 3 pro mille od obro tu za 1935 r

Za pods tawę do obliczenia op ła t  od właścicieli 
n ie ruchomośc i,  wolnych zawodów  i t. p. z wyjątkiem 
p racown ików  umysłowych,  p rzyjmuje się do c h ó d  za 
rok 1935.

Przyję te  przez Ogólnopolski  Komi te t  oraz k o ­
misję porozumiewawczą  związków zawodowy ch  pra 
cownikow norm y pot rąceń z za ro bków wynoszą  przy 
dochodzie  brutto

od 301
401
601
801

1201

M

do 300 zł. mies.  7 ,  proc.  
400 g 
600 „
800 „

1200 „
2500 „

1 „
1V2 - 

2 „
3 „

„ 2501 i więcej „ 5 „
Normy te do ty czą  za równo pracowników um y­

słowych jak i f i zycznych.  Kwo ty  zebrane tą drogą 
poszczególne  ins ty tuc je  winny wpłacać  na konto  ko­
mi te tów wojewódzkich  zimowej p o m ocy bezrobotnym.  
Jednocześn ie  Komi te t  prosi  wszystkie  instytucje,  aby  
zechciały wys tawiać  pracownikom świadec twa wpła­
cenia kwot  zadeklarowanych .  Świadec twa te, osoby  
świadczące od dochodu przedstawiać będą de lega tom 
komi te tów,  zwraca jącym się do nich w sprawie  opłat  
od lokali, gdyż ,  jak wiadomo,  osoby,  świadczące  od  
dochodu,  są od opł a t  mieszkaniowych zwolnione".

Okóln ik i  Centra lnego  Z w iązku  Przem ysłu  Po lsk iego
C en tra lny  Z w iq zek  nad esła ł następujqce okóln ik i:

W y d z i a ł u  E k o n o m i c z n e g o  z dnia 26 października  
1936 r. Nr 3561 /E . 76 instrukcje Komisji Dewizowej 
w sprawie u m ow y rozrachunkowej  z Austrią.

z dnia 26 października 1936 r. Nr 356^/E.  77 
uzupełnienie  okólnika Komisji  Dewizowej  Nr 6 z dnia 
11 sierpnia 1936 r.

z dnia 13 l is topada  1936 r. Nr 3 8 2 1;'E.81
instrukcje Komisji  Dewizowej  w sprawie  przekazów 
do  Niemiec.

z dnia 17 l i s topada 1936 r. Nr 3883/E.82
instrukcje Komisji  Dewizowej w sprawie składów 
konsygnacyjnych .

z dnia 19 l i s topada  1936 r. Nr 3896/E.84
instrukcje Komisj i  Dewizowej w sprawie  książeczek 
os zczędnośc iow ych  cudzoz iemców.

W y d z i a ł u  K o m u n i k a c y j n e g o  z dnia 31 paźdz ie rnika  
1936 r. Nr 79 w sprawie  egzaminowania  pracowników

kolei użytku publ icznego  i p rywa tnego^  nie będących  
w zarządzie przeds iębiors twa „Polskie Koleje P a ń ­
s twowe “.

W y d z i a ł u  P r a c y  z dnia 9 l is topada  1936 r. Nr 
3774/Prc.  w sprawie  obcho du  Świę ta  Niepodległości  
w dniu 10 i 11 l is topada r. b. w Warszawie.

z dnia 27 października  1936 r. Nr 3575/Prc.  
w sprawie pośrednic twa  pracy w m. st. Warszawie.

W y d z i a ł u  S t a t y s t y c z n e g o  z dnia 7 l i s topada 1936 r. 
Nr. 3759/S.  w sprawie no im  p o m o c y  zimowej dla 
bezrobotnych .

z dnia 20 l i s topada 1936 r. Nr 3910/S.  w spra­
wie norm ustalonych  na rzecz pomo cy  zimowej  z dnia 
16 b. m. w Izbie P rz e m y sł o w o -H a n d lo w e j  w War­
szawie.

P owyż sze  okólniki  zos tały w odpowiednich  ter ­
minach rozesłane  pp. Członkom Związku Hut  Szkla­
ny ch  pocztą,  j ako  druki.

I n f o r
U bezpieczen ie  u d z ia łow ców  

sp ó łek  z ogran iczoną  o d p o w ied z ia ln o śc ią
N ajwyższy  Trybunał  Adminis t racyjny ustalił  na­

s tępującą  zasadę  (wyrok N. T. A. z 17 grudni a  1935 
roku L. Rej. 1001/33): „Udziałowiec spółki  z ogran i ­
czoną  odpowiedz ialnośc ią,  pełniący czynności  na rzecz 
spółki  nie z tytułu swej przyna leżnośc i  do spółki,  lecz

m a c  j e
na  m oc y  u m o w y  o pracę,  — po dl eg a  obowiązkowi
ubezpieczenia na zasadz ie  art. 2 prawa o ube zpiecze­
niu pracowników umysłowych.

Spółka  z ogr. odp .  ma od rębną  oso b o w o ść
prawną  od  oso bow ośc i  jej udz ia łowców,  nic więc nie
stoi na przeszkodzie  za trudnianiu ws póln ików jako 
p racow ników spółki.  W da ny m  zaś  wypa dku  z unio-
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wy spółki  nie wynikało,  aby  wymienieni  w niej w spó l ­
nicy byli obowiązani  z tytułu swych udziałów do 
osobistej  pracy  w przeds i ęb i or s tw ie”.

Zmiana taryfy tow arow ej.
B) Od dn. 1 paźdz ie rn ika  1936 r.

Część I-B (Dz. T. Ni. 31, poz.  485).
1) W pos tanow ieniach  o obliczaniu przewoźnego 

za przesy łk i  za ładowane  do wag on ów  o ładownośc i  
powyżej  20 tonn do d a n o  wyjaśnienie,  że przy s t o s o ­
waniu  taryf specjalnych i w y ją tko wy ch ,  które przewi­
dują trzy rubryki  opłat  p rzewoźne  oblicza się za wagę  
rzeczywistą najmniej  j ednak za 20.000 kg, w edł ug  
s tawek rubryki  najtańszej  t. j. rubryki  c) (rozdział  1. 
§ 46, str. 18).

2) W pos tanowieniach  o obliczaniu przewoźnego 
za przybory  ładunko we  z wykazu przyborów ła du n­
kowych skreślono  daszki  z desek  (rozdział  I, § 46, 
str. 24).

C E N T R A L A  H A N D L O W A  
C z ło n k ó w  Z rz e sz e n ia  P rzem ysłu  S zk la n e g o
Spó łd z ie ln ia  z o g r a n i c z o n ą  o d p o w i e d z i a l n o ś c i ą  w W a r s z a w ie

ul. T raugutta  3. tei. 291-89

podaje do wiadomośc i ,  że reprezentowana  przez nią firma

Zakłady Ceramiczne „ S T E L L A ”  Sp. A k t. vn Chrzanowie
obecn ie  p rzy jm uje  z le ce n ia  do w ykonania w term inie p rzysp ieszo n ym , a m ian o w icie :

Cegła dynasowa normalna w ilości do  15 tonn  —  w ciągu 10 dni
powyże j  15 tonn  —  w Ciągu 4 do  5 tygodn i

Cegła dynasowa fasonowa zwykła —  w ciągu 6 ty godn i

Cegła dynasowa fasonowa skomplikowana o dużej wadze sztuki —  w ciągu 7 tyg 
licząc od dnia otrzymania zamówienia oraz wszelkich niezbędnych danych do rozpoczęcia fabrykacji

P R O D U K C JA  i ZBYT S Z K ŁA  w M IESIĄCU SIERPNIU 1 93 6  r.
w e d łu g  d a n y c h  G ł ó w n e g o  U r z ę d u  S t a t y s t y c z n e g o

R ' b " ’D Z A  J S Z K Ł A
P r o d u K C j a Z  b y  t

t o n n tys. zł. t O 11 11 tys. zł.

Szkło taflowe . . . . . . . . 1.508 589 1.807 707

Szkło bu te lkowe . . . . . . . . 3.436 1.249 3.607 1.332

w tem m ono p o lo w e  . . . . . . (2.307) (266) (2.226) (740)

Szkło s to łowo-ga lan te ry jne  . . . . . . 572 499 578 504

5.516 2.337 5.992 2.543

Cena za ogłoszenia :  Strona 200 zł., ł /., s t rony 120 zł., 1/ i  s t rony 60 zł. '/ś s t rony 30 zł.

Wydawca  7 WIĄZEK H U T  SZKLANYCH w P O L S C E .  Redaktor :  Antoni  T c r w d

Druk.  „ R oy a l” , A7-wa, Chmie lna 30. Tel.  5.95 71.

W IELO LETN I PRZEDSTAW ICIEL

P O W A Ż N E J  H U T Y  S Z K L A N E J  

POSZUKUJE ODPOWIEDNIEJ PRACY.

Miody sprężysty dobrze wprowadzony 

w branży szklanej na rynku warszawskim 

obeznany szczegółowo z organizacją 

i administracją biurową. Oferty sub. 

„W ytrw ały" do red. „Przem ysłu  Szklanego"

W a rsza w a , Traugutta 3.



(Początek na str. 2 okładki)

Nr. Nr. 
wykazu 
statyst.

N A Z W A  T O W A R U
P R Z Y W Ó Z W Y W Ó Z

kg- ił . kg. zł.

90900 Szkiełka do zegarków 0 56 44 959
91000 Mozaika i sztuczne części składowe do mozaiki — — — —
91110 W ata, przędza — szklane 1 37 — —
91130 Oczy szklane 14 1.228 — —
91200 T kaniny szklane i wyroby z nich; wyroby z w aty  i przędzy szklanej 

Szkło taflowe nieszlifowane, niepoierowane, grubości 5 mm. i m niej;
653 1.23.4 -- —

91310 gładkie białe, półbiałe, barwy naturalnej,—bez wzorów i ozdób o po­
wierzchni 0,25 m ! i mniej

11.956 9.894 — —

91311 gładkie. Diaie, półbiałe, barw y naturalnej, bez wzorów . ozdób o po­
wierzchni 0,25 do 0,5 m3

12.926 6.019 -- —

91312 gładkie białe, półbiałe, barw y naturalnej, bez wzorów i ozdób o po­
wierzchni powyżej 0,5m3

71.965 25.847 — —

91320 gładkie, bar wne, mleczne —  bez wzorów i ozdób 5.704 6.909 — —
91330 wszelkich barw  wypukłe, faliste, karbow ane, wzorzyste, żyłkow a­

ne, m atow ane
1.022 I 473 — —

91340 z upiększeniam i, m alow idłam i, szkła składane w oprawie ołowia­
nej, m iedzianej i t. p.

111 2.590 -- —

91350 do wyrobu p ły t fotograficznych
Szkło taflow e grubości powyżej 5 mm. nieszlifowane, nlenolerowa- 

ne, niem atowane o powierzchni;
91410 1000 cm3 i mniej 538 387 — —
91420 powyżej 1000 do 4000 cm3 97 265 — —
91430 powyżej 4000 do 10000 cm3 2.586 4.234 -- —
91440 powyżej 10000 do 20000 cm3 26 20 — —
91450 powyżej 20000 do 40000 cm3 1.170 840 . -- _
91460 powyżej 40000 do 70000 cm3 4.006 2.758 -- _
91470 powyżej 70000 cm3 1.253 2.375 — —
91500 Szyby lustrzane szlifowane, polerowane, również m atow ane 25.413 42.281 _ _
91600 Szyby lustrzane i szkło taflow e z brzegiem  szlifowanym  (biseaute) 22 144 __ __
91700

91800

Szyby lustrzane i szkło taflowe wszelkiej grubości z zapraw ą lu­
s trzan ą

Szyby las1 rżane i szkło taflow e grubości powyżej 5 mm. ozdobne,

2 15

91900

z upiększeniam i, malowidłami, również składane w oprawie m ie­
dzianej, ołowianej 1 t. p.

Szyby lustrzane i szkło taflowe wszelkiej grubości z zapraw ą lu ­
s trzan ą  szyby lustrzane i szkło taflow e grubości powyżej 5 mm. 
ozdobne, z upiększeniam i, malowidłami, również składane w opra 
wie miedzianej, ołowianej i t. p. — w szystko z brzegiem  szlifo­
w anym — — — —

92000 L u stra  gotowe w opraw ach z m aterja łów  pospolitych, chociaż­
by pozłacanych, posrebrzanych

2 20 1 20

92100 L u stra  gotowe w opraw ach z kosztow nych m aterjałów  
Szkło .aflowe z w topioną s ia tk ą  drucianą, lub z wtopionym  d ru ­

tem  — wszelkiej grubości:

--- -- — —

92210 koloru naturalnego, białe 948 1.001 — —
92220 szlifowane, również zabarw ione w m asie _ _ _ _
92300 Szało taflowe sklejane, chociażby z dodatkiem  w kładki celuloido­

wej lub z innych tem u podobnych m aterjałów
1.117 4.295 — —

92410 Balony do fabrykacji żarówek 348 5.669 _ _
92420 W yroby, oprócz osobno wymienionych, ze szkła białego, barwnego, 

przeznaczone do celów technicznych, — bez ozdób, chociażby rżnię­
te, szlifowane, m atowane, z w topioną s ia tk ą

2.105 18.718 1 20

R a z e m 196.194 294.376 30.409 48.620
89600 M asa szklana w kaw ałkach do fab rykacji szkła, łom szklany 54.880 8.491 — —

O G Ó Ł E M
i-: >

b * ^

255.601 302.867 30.409 48.620



ZAKŁADY SOLIMY W POLSCE
( T O W A R Z Y S T W O  Z O G R A N I C Z O N Ą  P O R Ę K Ą

W A R S Z A W A  1
S K R Z . P O C Z T . 2 8 2  •  C Z A C K I E G O  14
-------------------- T E L E F O N  6 -8 9 -6 0 ---------------------

P R O D U K U J Ą :

S o d a  a m o n j a k a l n a ,  S o d a  k a u s t y c z n a ,  S o d a  k r y s t a l i c z n a ,  
S o d a  o c z y s z c z o n a ,  C h l o r e k  w a p n i a ,  C e m e n t ,  W ę g i e l

P R Z E D S T A W I C I E L S T W A  i S K Ł A D Y :

1 C zęsto ch o w a , ul. H undlow a 11 łe l. 15-23 6  Łód ź, A l. Tad. K o ściu szk i 6 9  tel. 115-52
2 K ato w ice , ul. M ikołow ska 15 „ 3 2 3-64  7 Poznuń, Św . M arcin  6 6 /6 7  „ 2 6 -3 0
3 K rakó w , ul. M iko ła jska  2 ,, 107-31 6  Rów ne, W oł., 3 - j o  M aja 51a „ 301
4  Lublin, ul. C ich a  6  „  2 0 -5 4  9  W ilno, ul. Jag ie llo ń ska  5 ,, 2 0 -3 3
5 Lw ów , ul. S p ó łd z ie lcza  4  ,, 97-12 10 G d a ń sk , Stadtgraben 12 „ 263-15

w
C H E M I K  A L J  A

ZAOPATRUJCIE SIĘ PRZEZ

CENTRALĘ HANDLOWA CZŁONKÓW
Z R Z E S Z E N IA  PRZEM YSŁU S ZK LA N EG O

W  P O L S C E

W  F I R M I E

I. FILSKRAUT i N. GURWICZ
P r zetw o r y  Chem iczne i Fa r b y  
Warszawa, tel. 11.21-11, Leszno 7

ZASTĘPSTWA i SKŁADY KONSYGNACYJNE

O F E R T Y  O R A Z  C E N N I K I  N A  Ż Ą D A N I E .


